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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 1921 
des Abgeordneten Horst Becker   Grüne 
Drucksache 14/5131 
 
 
 
Flugbewegungen und Flugrouten am Verkehrslandeplatz Bonn-Hangelaer 
 
 
 
Wortlaut der Kleinen Anfrage 1921 vom 24. September 2007: 
 
 
 
Die NRW-Luftverkehrskonzeption 2010 sieht eine Verlängerung der Start- und Landebahn 
am Verkehrslandeplatz Bonn-Hangelar zur Erhöhung der Sicherheitsstandards und Erhal-
tung der Leistungsfähigkeit vor. 
 
 
Ich frage die Landesregierung vor diesem Hintergrund: 
 
1. Wie viele Flugbewegungen im Taxi-Luftverkehr gab es in den Jahren 2002 bis ein-

schließlich 2006 am Verkehrslandeplatz Bonn-Hangelar? (bitte nach Jahren aufschlüs-
seln) 

 
2. Wie viele Starts und Landungen gab es in den Jahren 2002 bis einschließlich 2006 am 

Flugplatz Hangelar? (Bitte aufschlüsseln nach Jahr, Werkverkehr, Berufsverkehr, Frei-
zeitfliegern, Seglern bzw. Hubschraubern sowie nach Gewichtsklassen) 

 
3. Wie oft wurden in den letzten 5 Jahren Flugrouten am Verkehrslandeplatz Bonn-

Hangelar geändert? 
 
4. Bei welchen Änderungen wurde der Lärmschutzbeirat Flugplatz Hangelar einbezogen? 
 
 
 



LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 14. Wahlperiode Drucksache 14/5326 

 

 

 2 

Antwort des Ministers für Bauen und Verkehr vom 26. Oktober 2007 namens der Landes-
regierung im Einvernehmen mit dem Minister für Umwelt und Naturschutz, Landwirtschaft 
und Verbraucherschutz: 
 
 
Zu den Fragen 1 und 2 
 
Die erbetenen Statistiken können beim Statistischen Bundesamt und auch auf der Homepa-
ge des Flughafens eingesehen werden. Ein Ausdruck dieser Statistiken befindet sich in der 
Anlage zu diesem Schreiben. 
 
 
Zu den Fragen 3 und 4 
 
Außer der Platzrunde gibt es am Verkehrslandeplatz Bonn-Hangelar keine bestimmten Flug-
routen. Die Platzrunde wurde in den letzen fünf Jahren nicht verändert, damit gab es auch 
keinen Anlass, den Lärmschutzbeirat zu beteiligen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Anlagen 







Liste der Flugzeugstarts
Flugplatz Bonn Hangelar

Jahr 2006

Flugart bzw. Startart Anzahl der Starts

A. Motorflüge (ohne Motorsegler) insgesamt davon davon 
Platzrunde übrige

1. Gewerblicher Verkehr

1.1 Gewerblicher Anforderungsverkehr 249 249
1.2 Sonstige Passagierflüge 396 396
1.3 Gewerbliche Schulflüge 5322 3021 2301
1.4 übriger gewerblicher Verkehr 1565 1565

zusammen 7532 3021 4511

2. Nichtgewerblicher Verkehr

2.1 Werksverkehr 1211 1211
2.2 Nichtgewerbliche Schulflüge 6097 1965 4132
2.3 Flugzeugschleppstarts 196 196
2.4 Sonstiger nichtgewerblicher Verkehr 11666 1934 9732

zusammen 19170 3899 15271

Starts der Motorflüge gesamt 26702 6920 19782

Davon mit Flugzeugen:
Klasse F (1mot 2t bis 5,7t) 118 118
Klasse I (2mot 2t bis 5,7t) 34 34
Klasse G (2mot unter 2t) 140 140
Klasse E (1mot unter 2t) 23573 6920 16653
Klasse H (Helikopter) 2762 2762
sonstige (z.B. Luftschiffe, Ju 52) 75 75

B. Segelflüge (einschl. Motorsegler)

1. Motorsegler 1604 375 1229

2. Segelflüge
2.1 Flugzeugschleppstarts 196 196
2.2 Windenstarts 4681 4681

Starts der Segelflüge insgesamt: 4877 4877

UL-Starts 1455 147 1308




